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Екатеринбург, 2024

Пояснительная записка 

Календарный учебный график (далее график) Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения – детский сад присмотра и оздоровления № 333 разработан в соответствии с нормативно правовыми  документами, регламентирующими деятельность дошкольного учреждения:
-  Федеральным законом № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ;
- Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам дошкольного образования от 30 августа 2013 г. № 1014;
-  СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормы и требования к безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»;
- Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования;
- Уставом МБДОУ – детский сад присмотра и оздоровления № 333;
- Основной образовательной программой  дошкольного образования МБДОУ – детский сад присмотра и оздоровления № 333 (далее ООП ДО).
  График составлен в соответствии с основной образовательной программой дошкольного образования МБДОУ, разработанной с учетом примерной основной образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы».

В дошкольном учреждении на начало 2024 – 2025 учебного года функционирует 5 групп оздоровительной направленности:
-  раннего возраста (с 2 до 3 лет);
-  младшая группа   (с 3 до 4 лет);
-  средняя группа (с 4 до 5 лет);
-  старшая группа  (с 5 до 6 лет);
-  подготовительная к школе группа    (с 6 до 7 лет).
МБДОУ работает в режиме пятидневной рабочей недели (понедельник, вторник, среда, четверг, пятница) с 12 – часовым пребыванием детей с 7.30 до 19.30 часов, исключая праздничные и выходные дни.
Календарный учебный график включает в себя непрерывную образовательную деятельность,  совместную деятельность педагогов с детьми, самостоятельную деятельность в течение дня по освоению и реализации ООП ДО МБДОУ. 
Количество и продолжительность непрерывной образовательной деятельности  составляет в группах для детей 4-го года жизни – 150 минут неделю; для детей 5-го года жизни – 200 минут в неделю; для детей 6-го года жизни – 300 минут в неделю; для детей 7-го года жизни – 450 минут в неделю. Совместная деятельность педагога с детьми и образовательная деятельность в режимных моментах проводится в течение дня, согласно режиму пребывания воспитанников в МБДОУ, исключая время, отведенное на непрерывную образовательную деятельность.  

Регламентирование образовательного процесса на день: 

Календарный учебный график детского сада имеет образовательный период и оздоровительный период.
 Образовательный период осуществляется со 02.09.2024 г. по 30.05.2024 г. 
Количество полных недель на реализацию основной общеобразовательной программы дошкольного учреждения в группах с 2 до 7 лет составляет 37. 
Календарный учебный график включает в себя организованную образовательную деятельность, совместную деятельность педагогов с детьми, самостоятельную деятельность в течение дня по освоению и реализации обязательной части Основной  образовательной программы дошкольного образования МБДОУ и части, формируемой участниками образовательного процесса.    Совместная деятельность педагога с детьми и образовательная деятельность в режимных моментах проводится в течение дня, согласно режиму пребывания воспитанников в МБДОУ, исключая время, отведенное на непрерывную образовательную деятельность.
 Время, отведенное на организованную образовательную деятельность (ООД) по возрастным группам согласно СанПиН 1.2.3685–21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» от 1 марта 2021 г.: 
для детей 3-го года жизни – 10 минут; 
для детей 5-го года жизни – 20 минут; 
для детей 6-го года жизни – 25 минут;
 для детей 7-го года жизни – 30 минут. 
 В середине организованной образовательной деятельности проводят физкультминутку. Перерывы между ООД – не менее 10 минут.
 В группах проводится мониторинг освоения детьми Основной образовательной программы дошкольного образования МБДОУ: итоговый мониторинг – с 12.05.2025 г. по 23.05.2025 г. 
Педагогическое наблюдение за воспитанниками с фиксацией результатов в Индивидуальной карте развития ребенка проводится воспитателем в течение всего времени пребывания ребенка в дошкольном учреждении в течение года. 
На учебный год по Основной образовательной программе дошкольного образования МБДОУ запланировано четыре праздника: «День знаний», «Осенний праздник», «Новый год», «8 марта».
 В подготовительной к школе группе в конце мая проводится «Выпускной бал». 
Каждую неделю во всех возрастных группах организуются развлечения в соответствии с комплексным календарно-тематическим планированием. 
Летний оздоровительный период в дошкольном учреждении осуществляется с 02.06.2025 г. по 29.08.2025 г. 
Образовательная деятельность осуществляется в совместной деятельности педагога с детьми в режимных моментах согласно комплексно-тематическому плану летней оздоровительной кампании ДОУ. С воспитанниками организуются спортивные мероприятия, музыкальные развлечения, планируются экскурсии и занятия эстетического цикла. В этот период организованная образовательная деятельность носит только оздоровительный и творческий характер.
 Праздничные дни:
 4 ноября День народного единства
 с 1 января по 8 января Новогодние каникулы 
23 февраля День защитника Отечества
 8 марта Международный женский день 
1 мая Праздник Весны и Труда
 9 мая День Победы 
12 июня День России
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