Памятка для родителей 

Правила дорожного движения для дошкольников 

«Будьте примером для своего ребёнка»

При выходе из дома

Если у подъезда дома возможно движение, обратите внимание ребенка, нет ли приближающегося транспорта. Если у подъезда стоят транспортные средства или растут деревья, приостановите своё движение и оглядитесь, нет ли опасности.

Уважаемые родители!
Своевременно обучайте детей умению ориентироваться в дорожной ситуации. Воспитывайте потребность быть дисциплинированными на улице, осторожными и осмотрительными! Вместе обсуждайте наиболее безопасные пути движения, ежедневно напоминайте:

Прежде чем перейти дорогу – убедись в безопасности! Объясните, что остановить машину сразу – невозможно! Запретите переходить дорогу из-за стоящего транспорта – это опасно для жизни!

Старайтесь воспитывать детей собственным примером: никогда и не при каких обстоятельствах не нарушайте ПДД в присутствии ребёнка, будучи как пешеходом, так и водителем!

Родители внимание!

Не смотря на свои заботы, спешку, помните о тех, кому нужна ваша забота, ваша опека – о детях и подростках. Посвятите отдельную прогулку правилам перехода через дорогу. Проверьте, правильно ли ваш ребенок их понимает, умеет ли использовать эти знания в реальных дорожных ситуациях. Для этого вместе потренируйтесь переходить по пешеходному переходу через проезжую часть с односторонним и двусторонним движением, через регулируемый и нерегулируемый перекрестки.

Обратите внимание ребенка на все опасности и скрытые «ловушки». Которые могут подстерегать ребенка на его пути. В салоне автомобиля ребенка перевозите только в специальном удерживающем устройстве. Самое безопасное место в автомобиле – за спиной водителя.

Во время каникул, необходимо использовать любую возможность напомнить ему о ПДД. Не оставляйте детей без присмотра на улице. Не разрешайте им играть вблизи проезжей части. Приучайте с раннего возраста соблюдать ПДД.

Прежде чем перейти дорогу – убедись в безопасности!
